

பிரஸார் பாரதி
அகில இந்தியவானொலி, சென்னை- 4
07 06 2024 **FRIDAY** 6 30 **PM**
வணக்கம், மாநிலச் செய்திகள்

தலைப்புச் செய்திகள்

- பிரதமராக தொடர்ந்து மூன்றாவது முறையாக திரு. நரேந்திர மோடி, நாளை மறுநாள் பதவியேற்கிறார்.
- சிறந்த நிர்வாகம் மற்றும் வளர்ச்சிக்கு தேசிய ஜனநாயக கூட்டணி அரசு முக்கியத்துவம் அளிக்கும் என்று திரு. நரேந்திர மோடி தெரிவித்துள்ளார்.
- நீட் நுழைவுத்தேர்வு முறைகேடு புகார்கள் குறித்து உயர்நிலை விசாரணைக்கு உத்தரவிட வேண்டும் என்று காங்கிரஸ் வலியுறுத்தியுள்ளது.
- தமிழகத்தின் ஒரு சில பகுதிகளில் கனமழை நீடிக்க வாய்ப்புள்ளதாக சென்னை வானிலை ஆய்வு மையம் கூறியுள்ளது.
- உலக கோப்பை துப்பாக்கிச் சுடும் போட்டியில், இந்தியாவின் **Sift Kaur Samra** வெண்கலப்பதக்கம் வென்றார்

>>>><<<<

பிரதமராக தொடர்ந்து மூன்றாவது முறையாக திரு. நரேந்திர மோடி, நாளை மறுநாள் பதவியேற்கிறார்.

குடியரசுத்தலைவர் மாளிகையில் அன்று மாலை 6 மணிக்கு நடைபெறும் நிகழ்ச்சியில் குடியரசுத்தலைவர் திருமதி. திரௌபதி முர்மு, அவருக்கு பதவிப்பிரமாணம் செய்து வைக்கிறார்.

இந்த நிகழ்ச்சியில் பல்வேறு நாடுகளின் தலைவர்கள் பங்கேற்கவுள்ளதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

முன்னதாக தேசிய ஜனநாயக கூட்டணியின் நாடாளுமன்ற கட்சித் தலைவராக திரு. நரேந்திர மோடி ஒருமனதாக தேர்வு செய்யப்பட்டார்.

நாடாளுமன்றத்தின் மைய மண்டபத்தில் நடைபெற்ற நிகழ்ச்சியில் பிஜேபி மூத்த தலைவர் திரு. ராஜ்நாத் சிங், திரு. நரேந்திர மோடியின் பெயரை முன்மொழிய, கூட்டணிக் கட்சி தலைவர்கள் வழிமொழிந்தனர்.

இதனைத் தொடர்ந்து, இக்கூட்டத்தில் உரையாற்றிய திரு. நரேந்திர மோடி, சிறந்த நிர்வாகம் மற்றும் வளர்ச்சிக்கு தேசிய ஜனநாயக கூட்டணி அரசு முக்கியத்துவம் அளிக்கும் என்று கூறினார்.

(சவுண்ட் பைட் - மோடி (தமிழ்) 957 செகண்ட்ஸ்)

இதனைத் தொடர்ந்து பிஜேபி மூத்த தலைவர்கள் திரு. எல்.கே. அத்வானி, திரு. முரளி மனோகர் ஜோஷி ஆகியோரை அவர்களது இல்லத்தில் சந்தித்து, திரு. நரேந்திர மோடி வாழ்த்து பெற்றார்.

பின்னர், இன்று மாலை, குடியரசுத் தலைவர் திருமதி. திரௌபதி முர்முவை சந்தித்து, திரு. நரேந்திரமோடி ஆட்சியமைக்க உரிமை கோரினார்.

பிரதமராக திரு. நரேந்திர மோடி முன்றாவது முறையாக பதவியேற்கவுள்ளது வரலாற்றுச் சிறப்புமிக்கது என்று கூறி பிஜேபி தொண்டர்கள் அக்கட்சி தலைமையகத்தில் மேளதாளம் வாசித்து, தங்களது உற்சாகத்தை வெளிப்படுத்தினர்.

>>>><<<<

இளைநிலை மருத்துவப் படிப்பு மாணவர் சேர்க்கைக்கான நீட் நுழைவுத்தேர்வு முறைகேடு புகார்கள் குறித்து உயர்நிலை விசாரணைக்கு உத்தரவிட வேண்டும் என்று காங்கிரஸ் தலைவர் திரு. மல்லிகார்ஜுன கார்கே வலியுறுத்தியுள்ளார்.

சமூகவலைதளத்தில் இக்கோரிக்கையை விடுத்துள்ள அவர், உச்சநீதிமன்றத்தின் கண்காணிப்பின் கீழ் இந்த விசாரணை மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும் என்று கேட்டுக் கொண்டுள்ளார்.

சமீபத்திய நீட் தேர்வு முடிவுகள் தொடர்பாக வெளிவரும் செய்திகள், அந்த தேர்வுக்கு எதிரான திமுகவின் கொள்கை நியாயமானது என்பதை உறுதிப்படுத்துவதாக அக்கட்சியின் தலைவரும், முதலமைச்சருமான திரு. மு.க.ஸ்டாலின், சமூகவலைதளத்தில் தெரிவித்துள்ளார்.

அஇஅதிமுக மற்றும் பாமக கட்சிகளும் இப்பிரச்சினையை சுட்டிக்காட்டி, நீர் தேர்வை ரத்து செய்ய வேண்டும் என்று கோரியுள்ளனர்.

>>>><<<<

திமுக நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் கூட்டம், நாளை சென்னையில் நடைபெறும் என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

திமுக தலைவரும், முதலமைச்சருமான திரு. மு.க.ஸ்டாலின் தலைமையில் இந்த கூட்டம் நடைபெறவுள்ளது.

>>>><<<<

தமிழகத்தின் ஒரு சில பகுதிகளில் கனமழை நீடிக்க வாய்ப்புள்ளதாக சென்னை வானிலை ஆய்வு மைய இயக்குநர் திரு. செந்தாமரைக்கண்ணன் கூறியுள்ளார்.

எமது செய்தியாளரிடம் பேசுகையில் அவர் இவ்வாறு கூறினார்.

>>>><<<<

சென்னை எழும்பூரில் உள்ள அரசு தாய்சேய் நல மருத்துவமனையில் செயற்கை கருத்தரிப்பு மையம் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளதாக மக்கள் நல்வாழ்வுத்துறை அமைச்சர் திரு. மா. சுப்பிரமணியன் கூறியுள்ளார்.

இன்று இந்த மையத்தை திறந்து வைத்த பின்னர் செய்தியாளர்களிடம் அவர் பேசினார்.

நாட்டிலேயே முதல்முறையாக கட்டணமின்றி இந்த சிகிச்சை இங்கு அளிக்கப்படுவதாக அமைச்சர் தெரிவித்தார்.

>>>><<<<

பொதுமக்களிடமிருந்து முதலீடுகளை பெற்று, மோசடி செய்த நிதி நிறுவனங்களுக்கு எதிரான வழக்குகள் மீது, எடுக்கப்பட்ட நடவடிக்கைகள் தொடர்பாக அறிக்கை தாக்கல் செய்யுமாறு சென்னை உயர்நீதிமன்றம், தமிழக காவல்துறைக்கு உத்தரவிட்டுள்ளது.

இதுதொடர்பான மனுவினை விசாரணை செய்த பொறுப்பு தலைமை நீதிபதி திரு. மகாதேவன், நீதிபதி திரு. மொஹமது ஷபிக் அமர்வு இதற்கான உத்தரவினை பிறப்பித்தது.

இவ்வழக்கின் விசாரணை வரும் 24ஆம் தேதிக்கு ஒத்திவைக்கப்பட்டுள்ளது.

>>>><<<<

உணவு பாதுகாப்பு தினம் இன்று கடைபிடிக்கப்பட்டது.

இதனையொட்டி நாடுமுழுவதும் பல்வேறு விழிப்புணர்வு நிகழ்ச்சிகள் நடைபெற்றன.

>>>><<<<

மாவட்டச் செய்திகள்

ஈரோடு மாவட்டத்தில் கோமாரி நோய் தடுப்பூசி முகாம் வரும் திங்கட்கிழமை தொடங்குகிறது.

>>>><<<<

நெல்லையப்பர் திருக்கோவில் ஆனித் திருவிழா தேரோட்டத்தை முன்னிட்டு, வரும் 21ஆம் தேதி நெல்லை மாவட்டத்திற்கு உள்ளூர் விடுமுறை அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இதற்கு ஈடு செய்யும் வகையில் 29ஆம் தேதி பணிநாளாக இருக்கும் என்று ஆட்சியர் திரு. கார்த்திகேயன் அறிவித்துள்ளார்.

>>>><<<<

நாமக்கல் மாவட்டம், எருமப்பட்டியில் உள்ள இலங்கைத் தமிழர் மறுவாழ்வு முகாம் குடியிருப்பு பகுதியில் ஆட்சியர் திருமதி. உமா இன்று ஆய்வு மேற்கொண்டார்.

>>>><<<<

சென்னை மாவட்டத்தில் திருநங்கைகளுக்கான சிறப்பு முகாம் வரும் 21ஆம் தேதி நடைபெறவுள்ளதாக ஆட்சியர் திருமதி. ரஷ்மி சித்தார்த் கூறியுள்ளார்.

>>>><<<<

விளையாட்டுச் செய்திகள்

உலக கோப்பை துப்பாக்கிச் சுடும் போட்டியில், இந்தியாவின் **Sift Kaur Samra** வெண்கலப்பதக்கம் வென்றார்.

ஜெர்மனியின் **Munich**-ல் நடைபெற்று வரும் இப்போட்டியின் மகளிர் 50 மீட்டர் பிரிவில் அவர் இப்பதக்கத்தை கைப்பற்றினார்.

இப்போட்டியில் இந்தியா இதுவரை ஒரு தங்கம், ஒரு வெண்கலப்பதக்கம் வென்று, பதக்கப்பட்டியலில் மூன்றாவது இடத்தில் உள்ளது.

>>>><<<<

ஆசிய கோப்பை வில்வித்தைப் போட்டியில் இந்தியா இரண்டு வெள்ளி, இரண்டு வெண்கலப்பதக்கங்களை வென்றது.

தென்கொரியாவின் **Suwom**-ல் நடைபெற்று வரும் இப்போட்டியின் மகளிர் மற்றும் கலப்புக் குழு பிரிவுகளில் இந்தியா வெள்ளிப்பதக்கம் வென்றது.

மற்றொரு ஆடவர் குழுவும் பிரிவிலும் இந்தியாவிற்கு வெண்கலப்பதக்கம் கிடைத்தது.

>>>><<<<

ஆசிய பாரா சைக்கிள் சாம்பியன் போட்டியில் இந்தியா ஒரு தங்கம், இரண்டு வெள்ளி, ஒரு வெண்கலப்பதக்கம் வென்றது.

கஜகஸ்தானின் **Almaty**-ல் நடைபெற்று வரும் இப்போட்டியின் மகளிர் பிரிவில் **Jyoti Gaderiya** தங்கப்பதக்கம் வென்றார்.

ஆடவர் பிரிவுகளில் **Arshad Shaik, Prashant Arkal** ஆகியோர் வெள்ளிப்பதக்கத்தையும், **Yogesh Ahire** வெண்கலப்பதக்கத்தையும் வென்றுள்ளார்.

>>>><<<<

ஹங்கேரியில் நடைபெற்று வரும் சர்வதேச மல்யுத்த சாம்பியன் போட்டியில் இந்தியாவின் **Anshu Malik** இறுதியாட்டத்திற்கு முன்னேறியுள்ளார்.

மகளிர் 57 கிலோ எடைப்பிரிவு அரையிறுதி ஆட்டத்தில் அவர் சீனாவின் **Zhang Qi**-யை வென்றார்.

53 கிலோ எடைப்பிரிவில் **Antim Panghal**-லும் இறுதியாட்டத்திற்கு தகுதி பெற்றுள்ளார்.

>>>><<<<

சிங்கப்பூர் கோல்ஃப் சாம்பியன் போட்டியில் இந்தியாவின் **Karthik Singh** பட்டம் வென்றார்.

>>>>**END**<<<<